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Licenze
•	 Cedesi attività di parrucchiera in Udine, zona Chiavris, con portafoglio 

clienti. Prezzo trattabile. Per informazioni telefonare al numero 328 5611775
•	 Parrucchiera Fagagna cede avviata attività parrucchiere misto. Negozio 

luminoso, arredato elegantemente e compreso di attrezzatura completa. 
Composto da 4 postazioni di lavoro, 2 postazioni lavelli, servizi igienici, 
ripostiglio guardaroba e zona attesa reception. Climatizzazione e riscalda-
mento autonomo; parcheggio personale riservato. Locali completamente 
a norma. Possibilità di acquisto dell’immobile. Informazioni riservate in 
sede, previo accordo telefonico con Roberta Nussi ai numeri 0432 801734 
o 339 5675588.

•	 Vendo/Affitto avviata attività ultra trentennale, salone parrucchieri con este-
tica in centro a Tricesimo. Si offre, se interessati, anche la vendita dell'immo-
bile. Solo interessati, no perditempo, per info: Tel. 334 6615458 Stefy

•	 Vendo attività di modelleria e falegnameria. Ampio capannone attrezza-
to fornito di impianti di riscaldamento, allarme e videosorveglianza con 
parcheggio privato. Attrezzature a CNC 5 assi complete di programmi 
Autocad e Solidworks. Per informazioni Federico Comar 328 2389072

Immobili / Proprietà
•	 Affittasi locale ad uso commerciale/artigianale Udine viale Venezia. Per 

contatti telefonare al numero 348 6927861.
•	 Cedesi avviato salone di parrucchiera in Savogna d’Isonzo (GO) compreso 

di attrezzatura. Per informazioni telefonare 348 0412729.
•	 Prospiciente ampio giardino alberato usufruibile anche per i giochi dei 

bambini, locale commerciale in Staranzano arredato ed attrezzato a gela-
teria-pasticceria-bar in ottime condizioni, con laboratorio, recentemente 
ristrutturato, possibilità di parcheggio libero. Superficie mq 160 di cui 80 
in proprietà e 80 in affitto, 46 posti interni, più esterni. Classe energetica 
F. Non c’è obbligo dell’acquisto degli arredi ed attrezzature. Contattare il 
338 7813845.

•	 Vendesi fabbricato ad uso commerciale / artigianale in Via Udine 44 
Zoppola fronte SS13, sito su terreno di proprietà di 5500 mq. Il fabbri-
cato è così suddiviso: 300 mq - officina / magazzino poi una porzione 
suddivisa in 3 livelli ognuno da 280 mq: uffici, sala mostra e abitazione.  
Per info chiamare il numero 349 3628972 Gianluca oppure inviare una 
mail epicarnielli@libero.it

•	 Vendesi arredo vario per attività di parrucchiera (bancone, lavateste, mo-
biletti contenitori, divano, lampade, tendaggi...). Per informazioni e foto 
telefonare al numero 3314509222

•	 Vendesi fabbricato ad uso commerciale/artigianale in Via Zona Industria-
le, 5 - San Pietro al Natisone UD. Il fabbricato è così suddiviso: 237,24 mq 
magazzino, 91,24 mq soppalco e locali accessori, 79,90 mq tettoia ester-
na, 86,51 mq appartamento, 86.51 mq locale sopra appartamento, area 
scoperta 1580 mq. Per info chiamare il numero 3357572293 Sara oppure 
inviare una mail a itccostantini@libero.it

•	 Affittasi locale di 90 mq ad uso artigianale a Udine in Via Del Bon 155/a. 
Per contatti telefonare al n. 3396992658 o scrivere a: astella49mail.com

Attrezzature / Materiali
•	 Per cessata attività sita a Pasian di Prato, vendiamo attrezzatura per car-

rozzeria, (attrezzatura grande media e piccola), ricambi usati (fanaleria, 
specchi, motorini alzacristalli, maniglieria, ecc...). Per Info 337 435625.

•	 Vendesi, causa inutilizzo, BENNA FRANTOIO MB BF 70.2 anno 2007, in 
ottimo stato in quanto poco utilizzata. Per info 347 8503768.

•	 Vendita Macchinari, aspiratore di sostanze chimiche, vapori mastici e re-
sine. Ditta Sigma Equipaggiato con filtri carboni attivi, corredato da tubo 
aspirazione ruotabile. Idrosabbiatrice con motore elettrico tipo EL 250 
ditta Cinomatic motore pompa trifase volt 380, potenza HP 10, pressione 
massima 250 bar, sabbia interno macchina. Per info e foto Tel. 0433 43691 
cell. 329 2280176.

•	 Vendesi cabina di verniciatura a secco tipo CVM3. Vendita per inutilizzo; 
funzionante ma dismessa. Caratteristiche: mm 3000 L x 2000 P x 2200 H più 
camino di aspirazione motorizzato 380V 3Kw - struttura in lamiera aluzink 
- filtri a carboni attivi - completa di quadro elettrico e provvista di documen-
tazione. Smontaggio a carico dell'acquirente. Per info Tel. 0481 489566.

•	 Vendo macchinari per la lavorazione di serramenti in alluminio: Troncatri-
ce a 2 teste Mod. TEKNA TK 145/12 WIN full optional nastro trasportatore 
- passo passo - fuori misura - spuntatura alette lame da 500 mm; Intesta-
trice semiautomatica Mod. TEKNA TK 661 con gruppi frese; Troncatrice 
1 testa Mod. TEKNA TK 101A lama ascendente da 420 mm - 45 a + 45; 
Pantografo Mod. Rinaldi Magnum 400I porta frese da 6-8-10 con regola-
zione numero di giri il tutto in buonissimo stato; Sega a nastro per ferro 
45/90 Mod. M.A.F.A.T.; Cantilever 1 bifrontale 1 a parete H 340. Per info 
cell. 392 0238538 - Tel. 040 9235043.

•	 Vendesi attrezzatura varia e magazzino ricambi per costruzione e ma-
nutenzione apparecchiature elettro-pneumatiche. Vendesi box officina 
mobile, tornio marca Misal, fresa marca Savian, trapano verticale, tron-
catrici varie e profilati in ferro. Per informazioni contattare il numero 335 
8272526.

•	 Vendesi una fresa cnc a 5 assi Riva, con le seguenti dimensioni: CORSA 
ASSE X: 4500, CORSA ASSE Y: 2400, CORSA ASSE Z: 900. Viene venduta 
con in abbinato i software cam e cad di nostra proprietà (Powermill e 
Powershape) e con il relativo postprocessor, è dotata di un modulo ecs di 
ultima generazione (Legacy900). Vengono inoltre venduti tutti gli utensili 
per lavorazione legno, alluminio e ferro. La fresa si trova nel ns. stabili-
mento a Gorizia in via 4 Novembre 35/A. Se interessati contattare il n. 328 
2389072.

Varie
•	 Azienda specializzata da 40 anni nel settore Campane ricerca persona da 

inserire all’interno del proprio organico. La figura ricercata deve possede-
re competenze base in ambito elettrico e meccanico per effettuare le varie 
manutenzioni negli impianti in gestione sul territorio del triveneto e sarà 
affiancata da una figura con esperienza decennale nel settore. Cerchiamo 
figure giovani e desiderose di entrare a lavorare in un Gruppo consolida-
to, all’interno di un ambiente stimolante e dinamico. Tel. 0432 572060.

•	 Società artigiana di piccola-media carpenteria cerca con urgenza una per-
sona da inserire nell’organico a tempo indeterminato. Mansione: saldato-
re con esperienza. Accogliamo anche giovani neo-diplomati o ragazzi sen-
za esperienza ma che abbiano buona manualità e tanta voglia di imparare. 
Luogo di lavoro: Majano (Ud). Presentare la candidatura possibilmente via 
mail (cmc.celotti@alice.it) o telefonare allo 0432 958764.

•	 Autofficina autorizzata fiat cerca operai meccanici da inserire nell'organico 
a tempo determinato/indeterminato. Requisiti: conoscenza della mecca-
nica, conoscenza strumenti di lavoro, capacità di lavorare in autonomia o 
in team. Per ulteriori informazioni scrivere a info@autofficinazanin.com

Gli imprenditori associati, interessati 
alla pubblicazione di annunci inerenti 

all‘attività lavorativa, possono inviare una mail a: 
comunicazione@uaf.it o telefonare allo 0432.516728 
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Novità 2025 in tema di detrazioni  
per interventi edilizi
Dalle guide dell’Agenzia delle Entrate sulle agevolazioni 2025  
gli attesi chiarimenti

Nelle guide dell’Agenzia delle Entrate sulle agevolazioni 
2025, pubblicate sul sito della stessa Agenzia ed elencate 
nell’articolo della rivista FiscOoggi del 17/6/2025, con ri-
ferimento alle novità introdotte dalla Legge 31 dicembre 
2024, n. 207 (Legge di Bilancio 2025) in tema di detrazioni 
per interventi edilizi sono stati pubblicati i seguenti impor-
tanti chiarimenti:
•	 per le spese relative all’installazione di caldaie uniche 

alimentate a combustibili fossili, viene chiarito che, se 
sostenute dal 2025, non sono più agevolabili, né ai fini 
del bonus per interventi di recupero, né ai fini dell’e-
cobonus o del superbonus (anche se in quest’ultimo  
caso, se la Cilas è stata presentata prima del 1/1/2025, 
i parametri di risparmio energetico ottenuti potranno 
comunque essere considerati ai fini della fruizione del 
superbonus che richiede il miglioramento di due classi 
energetiche); 

•	 i sistemi ibridi costituiti da una pompa di calore inte-
grata con una caldaia a condensazione, assemblati in 
fabbrica ed espressamente concepiti dal fabbricante 
per funzionare in abbinamento tra loro, così come di-
sciplinati dal D.M. 6 agosto 2020, possono continuare a 
beneficiare delle detrazioni; 

•	 per gli interventi di recupero edilizio, riqualificazione 
energetica e riduzione del rischio sismico per le spese 
sostenute dal 2025 le detrazioni spettano al 50% ma 
solo se i lavori sono eseguiti sull’abitazione princi-
pale dal proprietario o titolare di un diritto reale di 
godimento o di un suo familiare, mentre negli altri casi 
(ad esempio interventi eseguiti da semplici detentori 
come inquilini, comodatari o familiari conviventi oppure 
relativi a fabbricati diversi dall’abitazione principale, ad 
esempio seconde case o fabbricati strumentali) la de-
trazione è ridotta al 36%, per le spese sostenute negli 
anni 2026 e 2027 le suddette detrazioni del 50% e 
36% sono rispettivamente ridotte al 36% e al 30%;

•	 la detrazione maggiorata spetta a condizione che l’u-
nità immobiliare sia adibita ad abitazione principale al 

termine dei lavori ma comunque la titolarità del diritto 
di proprietà o di altro diritto reale di godimento deve 
sussistere fin dall’inizio lavori o del sostenimento della 
spesa se antecedente;

•	 la detrazione maggiorata per le spese condominiali sul-
le parti comuni degli edifici deve essere applicata alla 
quota di spese imputata al singolo condomino solo se 
in possesso dei relativi requisiti sopra indicati; 

•	 la detrazione maggiorata spetta anche per gli interven-
ti sulle pertinenze dotate del vincolo di pertinenzialità 
con l’unità immobiliare adibita ad abitazione principale;

•	 per il bonus casa acquisti, il sismabonus acquisti o la 
detrazione per l’acquisto o costruzione del box perti-
nenziale la detrazione maggiorata spetta agli acquirenti 
se l’unità immobiliare abitativa acquistata o quella cui 
è collegata il box pertinenziale viene adibita ad abita-
zione principale entro il termine di presentazione della 
dichiarazione dei redditi relativa all’anno in cui fruisce 
per la prima volta della detrazione;

•	 per la sostituzione del gruppo elettrogeno di emergen-
za esistente con generatori di emergenza a gas di ultima 
generazione anche per le spese sostenute nel 2025 - 
2026 - 2027 continua ad essere applicabile la percen-
tuale di detrazione del 50%.

Si ricorda inoltre che con la Legge di Bilancio 2025 in tema 
di detrazioni sono state introdotte queste ulteriori novità: 
•	 per il 2025 sono state confermate le detrazioni del 

50% per l’acquisto di mobili e grandi elettrodomesti-
ci di elevata classe energetica  e del 75% per il supera-
mento di barriere architettoniche, ma non la detrazio-
ne del 36% per la sistemazione dei giardini degli edifici 
residenziali, agevolazione che si è conclusa quindi con 
le spese sostenute nel 2024;

•	 nel 2025 il superbonus del 65%  per condomini ed 
edifici assimilati e per gli enti del terzo settore (ONLUS, 
associazioni di volontariato e associazioni di promozio-
ne sociale) viene ammesso solo con CILA presentata 
entro il 15/10/2024 oppure, per interventi di ricostru-

Aggiornamento del Portale ENEA
Dal 30/6/2025 è stato attivato il portale (https://bonusfi-
scali.enea.it) per compilare e inviare all’ENEA la Comuni-
cazione degli interventi terminati nel 2025 relativi:
•	 al risparmio energetico (Ecobonus);
•	 al recupero del patrimonio edilizio che comportano un 

risparmio energetico e/o l’utilizzo di fonti rinnovabili di 
energia (Bonus casa);

•	 al bonus arredo relativo all’acquisto di elettrodomestici.
Coloro che:
•	 hanno effettuato interventi nei primi 6 mesi del 2025;

•	 hanno concluso tra il 1°/1/2025 e il 30/6/2025 interventi 
iniziati in anni precedenti;

•	 hanno concluso interventi nel 2024 ma hanno sostenu-
to parte delle spese detraibili nel primo semestre del 
2025;

devono trasmettere la “pratica Enea” entro il 28/9/2025 
(ossia entro 90 giorni dal 30/6/2025).
Il 4/7/2025 è stato aggiornato anche il portale ENEA per la 
Comunicazione degli interventi relativi al SuperEcobonus 
(in tal caso il termine di 90 giorni decorre dal 4/7/2025 e 
pertanto scade il 2/10/2025).
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Con il Decreto correttivo modifiche 
al concordato preventivo  
e ad alcuni adempimenti fiscali
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 134 del 12 giugno 2025 è stato 
pubblicato il Dlgs n. 81 del 12 giugno 2025, che prevede 
diverse modifiche che riguardano il concordato preventivo 
biennale, alcuni adempimenti fiscali e alcune disposizioni in-
trodotte dai decreti attuativi della Legge n.111/2023 (Delega 
Fiscale) in tema di contenzioso e sanzioni tributarie.
Si segnalano in particolare le seguenti disposizioni.

MODIFICHE DI ALCUNI ADEMPIMENTI FISCALI
•	 per i contribuenti in regime forfetario mantenimento dei 

coefficienti di redditività basati sulla classificazione Ateco 
2007 fino all’approvazione dei nuovi coefficienti di redditi-
vità elaborati secondo la nuova classificazione Ateco 2025;

•	 divieto permanente (e non più fino al 31/12/2025) di fattu-
razione elettronica per i soggetti che effettuano prestazioni 
o cessioni sanitarie nei confronti di privati consumatori finali;

•	 estensione delle sanzioni previste per la mancata, errata o 
non tempestiva memorizzazione o trasmissione dei corri-
spettivi alle violazioni relative ai corrispettivi percepiti da-
gli operatori che mettono a disposizione servizi di ricarica 
elettrica dei veicoli tramite stazioni di ricarica (un apposito 
provvedimento del direttore dell’Agenzia delle Entrate en-
tro 180 giorni dall’entrata in vigore del presente decreto 
definirà gli aspetti tecnici);

•	 modifica dal 2026 della tempistica per l’invio delle Certi-
ficazioni uniche che contengono esclusivamente redditi di 
lavoro autonomo rientranti nell’esercizio di arte o profes-
sione abituale o provvigioni per le prestazioni non occa-
sionali, con previsione del loro invio telematico all’Agenzia 
delle entrate, anziché entro l’attuale termine del 31 mar-
zo, entro il 30 aprile dell’anno successivo a quello in cui le 
somme e i valori sono stati corrisposti;

•	 modifica della tempistica per l’invio da parte degli opera-
tori dei dati delle spese sanitarie al Sistema tessera sani-
taria a partire dai dati relativi al 2025, con la previsione di 
un termine annuale, anziché semestrale, che sarà stabilito 
con apposito decreto del ministero dell’Economia e delle 
Finanze;

•	 semplificazione per i soggetti in regime forfetario che ef-
fettuano acquisti in reverse charge, attraverso la previsione 
del versamento trimestrale dell’Iva, anziché mensile, entro 
il 16 del secondo mese successivo al trimestre solare a cui 
si riferisce l’acquisto in reverse charge.

MODIFICHE AL CONCORDATO PREVENTIVO 
BIENNALE (CPB)
Per quanto riguarda la disciplina del concordato preventivo 
biennale il decreto correttivo interviene stabilendo le se-
guenti modifiche:
•	 per i contribuenti in regime forfetario viene abrogata la 

possibilità di aderire al CPB a partire dal 2025;

•	 a partire dal concordato preventivo biennale relativo al  
biennio 2025-2026 viene introdotto il limite di 85.000 
euro per il  reddito (pari alla differenza tra quello concor-
dato e quello effettivo dell’anno precedente al biennio, 
rilevante ai fini del concordato) assoggettabile su base 
opzionale ad imposta sostitutiva del  10%, 12% o 15% a 
seconda dell’affidabilità fiscale in base al punteggio ISA 
(al di sopra di tale limite l’imposta sostitutiva si applica 
con  l’aliquota del 43% per i soggetti IRPEF o con quella 
del 24% per i soggetti IRES; per i soggetti che imputano 
il reddito per trasparenza, il superamento del limite va 
verificato in capo alla associazione/società con applica-
zione, sull’eccedenza, dell’imposta sostitutiva nella misu-
ra del 43% indipendentemente dalla quota di eccedenza 
imputata ai soci);

•	 per quanto riguarda le cause di esclusione e cessazione 
dal concordato preventivo viene introdotta quella relativa 
ai  lavoratori autonomi che partecipano ad associazioni o 
società se queste non aderiscono anch’esse al CPB (se 
invece un socio/associato non può più aderire, anche la 
società/associazione decade dal concordato), inoltre con 
una norma di interpretazione autentica viene precisato, 
che già dal 2024  la causa di esclusione o cessazione per 
le operazioni di conferimento si verifica solo in caso di  
conferimento d’azienda o di ramo d’azienda e non anche 
in caso di conferimenti di denaro e/o di partecipazioni;

•	 viene spostato dal 31 luglio al 30 settembre (o 9 mesi 
dalla chiusura del periodo d’imposta) il termine per ade-
rire al concordato;

•	 tra le componenti escluse dal reddito concordato entra 
anche la maggiorazione del 20% sul costo del lavoro per 
nuove assunzioni;

•	 per contribuenti con alti indici di affidabilità ISA il reddito 
concordato non può eccedere il reddito dell’anno prece-
dente maggiorato del:
•	 10% (affidabilità = 10),
•	 15% (affidabilità 9-10),
•	 25% (affidabilità 8-9).

•	 tranne nel caso in cui il calcolo è inferiore ai valori setto-
riali standard;

•	 in caso di comunicazione dell’Agenzia (art. 36-bis Dpr 
600/1973) la decadenza per mancato pagamento si veri-
fica solo se non si paga entro 60 giorni (non è ammessa 
rateazione per evitare la decadenza).

Si ricorda che con il DL 155/2024 (DL Anticipi) è stato pre-
visto che la causa di esclusione o cessazione per modifiche 
della compagine sociale, si verifica solo nei casi in cui tali 
modifiche aumentino il numero dei soci o degli associati, 
fatto salvo il subentro di due o più eredi in caso di decesso 
del socio o associato.

zione previa demolizione, con istanza per l'acquisizio-
ne del titolo abilitativo presentata entro tale data (per i 
condomini entro tale data deve essere adottata anche 
la relativa delibera assembleare) mentre restano con-
fermati i requisiti per l’accesso al superbonus 110% nei 
limitati casi in cui è ancora ammesso (comuni colpiti da 
eventi sismici dal 1° aprile 2009 con stato di emergenza 

e alcuni enti del Terzo settore che svolgono prestazioni 
di servizi socio-sanitari e assistenziali, relativamente agli 
immobili B/1, B/2, D/4);

•	 per chi fruisce delle detrazioni per spese da superbonus 
sostenute nel 2023 si prevede la possibilità di ripartire 
la detrazione in 10 annualità piuttosto che in quattro 
presentando una dichiarazione dei redditi integrativa.
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Scadenze Lavoro

N. 7 - 2025

Scadenze del mese agosto e settembre 2025

16 agosto 
20 agosto 

Autoliquidazione INAIL: termine per il pagamento della terza rata -coefficiente per il calcolo degli 
interessi da applicare alla rata 0,01681644.
(Fonte: Nota n. 370 del 14 gennaio 2025)

31 agosto
Contributi regionali per assunzioni-stabilizzazioni: entro le ore 12.00 del 31 agosto scadenza termini 
istanze relative ad assunzioni/stabilizzazioni relative all’anno 2025. 
(Fonti: Regolamento Regionale, DPReg 0168/2024 pubblicato sul BUR n. 52 del 27/12/2024)

agosto 2025

Bonus Giovani e Bonus Donne (Decreto Coesione) recupero arretrati: con riferimento ai mesi pre-
gressi di fruizione incentivo (dal mese di settembre 2024 e fino al mese precedente l’esposizione del 
mese corrente), l’INPS con circolari n. 90/2025 per il “Bonus Giovani” e n. 91/2025 per il “Bonus Donne” 
ha diramato le istruzioni per il recupero contributivo da effettuarsi esclusivamente nei flussi Uniemens di 
competenza dei mesi di giugno 2025, luglio 2025 ed agosto 2025.

30 settembre

L’Agenzia delle Entrate, con Provvedimento n. 241540 del 3 giugno 2025, comunica lo slittamento del 
termine entro il quale i sostituti d’imposta possono inviare il modello 770 mensile. Inoltre, viene esteso 
il periodo di riferimento dei dati da trasmettere, ricomprendendo, oltre alle ritenute e trattenute operate 
nei mesi di gennaio e febbraio, anche quelle relative ai mesi da marzo ad agosto 2025.

da luglio 
a novembre

Conguaglio da 730: a seguito dell’introduzione di un nuovo calendario per l’assistenza fiscale esteso 
fino al 30 settembre, il sostituto d’imposta è tenuto ad effettuare il conguaglio delle imposte da as-
sistenza fiscale con un termine mobile, e non più fisso con la retribuzione di competenza del mese 
di luglio, bensì “sulla prima retribuzione utile e comunque sulla retribuzione di competenza del mese 
successivo a quello in cui il sostituto ha ricevuto il prospetto di liquidazione”.
(Fonti: Legge Bilancio 2020 n.160/2020 – DL 9/2020 convertito con modifiche)

 Contratti

CCNL area alimentazione-panificazione 
parte II CCNL (cod. E015)
Somministrazione alimenti e pasti – Erogazione seconda tranche aumento
Verbale di Accordo integrativo del 12 luglio 2024 e Verbale di Accordo 
economico del 26 luglio 2024 

In data 26 luglio 2024, tra Confartigianato Alimentazione, 
Confartigianato Panificazione, le altre organizzazioni dato-
riali, e i sindacati dei lavoratori Flai-Cgil, Fai-Cisl, Uila-Uil, 
è stato sottoscritto il Verbale di accordo Integrativo del 
CCNL Area Alimentazione-Panificazione rinnovato il 6 giu-
gno 2024. 
Con il verbale è stata definita e completata la parte econo-
mica relativa alle sole imprese che applicano la Parte II del 
CCNL e che somministrano alimenti e pasti prodotti per la 
clientela in attività di ristorazione di cui all’art. 43, tenuto 
conto che con l’accordo di rinnovo del 6 giugno scorso 
era stata prevista la sola erogazione di un primo Acconto 
su Futuri Aumenti Contrattuali (AFAC) pari ad euro 65 al 
livello C secondo la seguente tabella:

LIVELLO Retribuzione tabellare 
al 01/12/2021

AFAC
01/06/2024

A 1.982,79 75,41

B 1.812,19 68,92

C 1.709,07 65,00

D 1.612,69 61,33

E 1.512,34 57,52

Sono stati concordati gli aumenti retributivi definitivi per 
l’intera vigenza contrattuale (2023-2026) con due ulteriori 
tranches decorrenti dal 1° agosto 2025 e dal 1° agosto 
2026, secondo gli importi indicati in tabella:
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LIVELLO Agosto 2025 Agosto 2026

A 45,67 53,81

B 37,81 47,43

C 33,07 43,59

D 28,67 40,00

E 26,00 38,23

Conseguentemente, con il primo cedolino utile, l’importo 
riconosciuto a titolo di AFAC, a decorrere dal 1° giugno 
2024, cesserà di essere riconosciuto a tale titolo ed entrerà 
a far parte della retribuzione tabellare secondo la seguen-
te tabella:

LIVELLO Retribuz tabellare 
al 31 maggio 2024

Retribuz tabellare 
dal 1° giugno 2024 

(comprensivo di AFAC)

Retribuz tabellare
dal 1° agosto 2025 

(comprensivo della seconda 
tranche di aumento)

RRetribuz tabellare 
dal 1° agosto 2026 

(comprensivo della terza 
tranche di aumento)

A 1.982,79 2.058,20 2.103,87 2.157,68

B 1.812,19 1.881,11 1.918,92 1.966,35

C 1.709,07 1.774,07 1.807,14 1.850,73

D 1.612,69 1.674,02 1.702,69 1.742,69

E 1.512,34 1.569,86 1.595,86 1.634,09

Edilizia Fondo Prevedi   
Accordo quota contrattuale posticipata al 1° ottobre 2025
In data 4 luglio 2025, ANAEPA-Confartigianato Edilizia 
unitamente alle altre Parti nazionali del settore, istitutive 
del Fondo Prevedi, ha sottoscritto l’accordo che rimodula, 
nelle tempistiche, il contributo contrattuale già previsto.
Con l’accordo in parola è stato stabilito che il contributo 
contrattuale al Fondo Prevedi, dovuto per i rapporti di la-
vori con rapporto di lavoro di durata superiore a 3 mesi 
fosse dovuto a partire dal 1° luglio 2025.
In data 15 luglio 2025, le Parti firmatarie, con successivo 
verbale, hanno definito il differimento di tale adempimen-
to, ciò in considerazione dei tempi tecnici di implemen-
tazione dei necessari adeguamenti ai sistemi informatici 
delle Casse Edili/Edilcasse, indicando che la nuova con-
tribuzione troverà applicazione per i lavoratori assunti 
a partire dal 1° ottobre 2025.
Dal 1° ottobre 2025, il contributo contrattuale al Fondo Pre-
vedi sarà dovuto per i lavoratori assunti a partire dalla stes-
sa data (01/10/2025) che abbiano un rapporto di lavoro di 
durata pari o superiore a 3 mesi (in caso di inizio/cessazione 
del rapporto in corso di mese, la frazione di mese inferiore 

a 15 giorni non va considerata, mentre si considera mese 
intero la frazione uguale o superiore a 15 giorni).
Per i rapporti di lavoro con durata inferiore ai 3 mesi, al 
momento della cessazione del rapporto stesso, sarà rico-
nosciuto dall’azienda un importo lordo calcolato secondo 
i criteri indicati nelle tabelle A e B che fanno parte dell’ac-
cordo stesso.
Il contributo sarà versato a decorrere dal 4° mese succes-
sivo all’assunzione (mese di competenza) ricomprendendo 
nel versamento anche i primi tre mesi.
Nel caso in cui il lavoratore avesse già attivato, nell’am-
bito di un precedente rapporto di lavoro, il versamento 
al Fondo Prevedi di forme di contribuzione aggiuntive al 
contributo contrattuale (TFR, contributo aggiuntivo ecc…) 
le previsioni sopra indicate non operano.
Per gli impiegati con rapporto di lavoro inferiore a tre 
mesi, al momento della cessazione del rapporto sarà rico-
nosciuto dall’azienda, unitamente alle competenze termi-
native, un importo lordo calcolato secondo i criteri di cui 
alla tabella A dell’accordo.

 Normativa del lavoro
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Per gli operai con rapporto di lavoro inferiore a tre mesi, 
al momento della cessazione del rapporto sarà riconosciuto 
dall’azienda, unitamente alle competenze terminative, un 

importo lordo calcolato secondo i criteri di cui alla tabella 
B dell’accordo (i coefficienti orari devono essere moltiplicati 
per le sole ore di lavoro ordinario effettivamente lavorate).

TABELLA A
- valore mensile dell’importo da erogare - 

CCNL ARTIGIANO IMPIEGATI CCNL INDUSTRIA IMPIEGATI

LIVELLO Valore mensile LIVELLO Valore mensile

7 16,40 7 16,00
6 14,40 6 14,40
5 12,00 5 12,00
4 11,12 4 11,20
3 10,40 3 10,40
2 9,20 2 9,36
1 8,00 1 8,00

TABELLA B
- valore orario dell’importo da erogare -

CCNL ARTIGIANO OPERAI CCNL INDUSTRIA OPERAI

LIVELLO Importo orario LIVELLO Importo orario

operaio di produzione
operaio di 5° livello 0,078052 operaio di produzione

operaio di 4° livello 0,072884

operaio di 4° livello 0,072352 operaio specializzato 0,067640
operaio specializzato 0,067640 operaio qualificato 0,060876
operaio qualificato 0,059888

operaio comune 0,052060
operaio comune 0,052060
000Custodi, guardiani,  
portinai, fattorini,  
uscieri e inservienti

0,04332 Custodi, guardiani, portinai, 
fattorini, uscieri e inservienti 0,04332

Custodi, portinai, 
guardiani con alloggio 0,04332 Custodi, portinai, guardiani 

con alloggio 0,04332

Gli importi di cui sopra non hanno alcuna incidenza su 
alcun istituto retributivo, ivi compreso il trattamento di 
fine rapporto.
Le disposizioni di cui sopra non si applicano nel caso di 
assunzione di lavoratore che abbia già attivato, nell’am-
bito di un precedente rapporto di lavoro, il versamento 
al Fondo Prevedi di forme di contribuzione aggiuntive 

al contributo contrattuale (TFR maturando e/o contributo 
aggiuntivo dell’1% o superiore sulla retribuzione utile ai 
fini TFR). In tal caso il contributo contrattuale sarà versato 
dal datore di lavoro fin dal primo mese del rapporto di 
lavoro. 

(Fonte: Accordi 4 luglio 2025 e 15 luglio 2025)

www.inapa.it
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FSBA e INPS - Caldo eccessivo:  
indicazioni per la presentazione delle istanze  
e gestione istruttoria
L’INPS con proprio messaggio n. 2130 del 3 luglio 2025 
è intervenuto fornendo indicazioni per la presentazione 
delle istanze e gestione istruttoria per le richieste di inte-
grazione salariale per la sospensione o la riduzione dell’at-
tività lavorativa a causa del caldo eccessivo.
L’Istituto fa presente anzitutto l’aspetto delle ordinanze del-
le PPAA (vedi ad es. l’ordinanza della Regione FVG di data 
2 luglio 2025) che dispongono la riduzione o sospensione 
dell’attività lavorativa nelle ore più calde della giornata.
I datori di lavoro nelle domande di Cigo o di Assegno di 
integrazione salariale presentate all’Inps, al FIS o ai Fondi 
di solidarietà bilaterali ex art. 26, D.Lgs. 148/15 (vedi 
FSBA per il comparto artigiano), potranno pertanto in-
vocare la causale “sospensione o riduzione dell’attività 
per ordine della pubblica autorità”, limitandosi ad indicare 
nella relazione tecnica gli estremi dell’ordinanza.
Rispetto alle istruzioni del 2024 considerato che l’Istituto 
non ritiene compatibili due domande presentate per lo 
stesso periodo con due causali diverse (per ordine della 
pubblica autorità e per evento meteo), il messaggio precisa 
che la richiesta di trattamento con causale “elevate tempe-
rature” vale anche per le giornate od ore per le quali le ordi-
nanze abbiano vietato il lavoro.
Pertanto, sono riconosciute come integrabili “sia le giornate/
ore in cui è stato accertato l’effettivo verificarsi dell’evento 
meteo avverso sia, indipendentemente dal predetto accer-
tamento, le giornate/ore per le quali le predette ordinanze 
hanno vietato lo svolgimento delle attività lavorative”.
Circa i requisiti della causale ‘evento meteo per tempera-
ture elevate’ (come di consueto superiori ai 35 gradi): si 
chiarisce al riguardo sono considerati integrabili anche i 
casi di temperature pari o inferiori a tale soglia laddove sia 
riscontrabile una temperatura percepita più elevata, per 
es. per attività svolte in luoghi non proteggibili dal sole, 
con utilizzo di macchinari che producano a loro volta ca-
lore, ovvero ove sia riscontrabile un alto tasso di umidità.
Premesso che, come di consueto, le sedi dell’INPS prov-
vederanno ad acquisire d’ufficio i bollettini meteo, per i 
casi predetti andrà pertanto precisata nella relazione tec-
nica la tipologia di attività e le condizioni effettive di lavoro 
nonché le modalità del suo svolgimento.
Essendo le causali in esame configurabili come evento og-
gettivamente non evitabile (EONE), ricorda ancora il mes-
saggio in esame, i periodi interessati non sono computati 
ai sensi del comma 3, art. 12, D.Lgs. 148/15, nei limiti di 
durata della Cigo ai sensi dello stesso articolo e non si de-
termina l’applicazione del contributo addizionale ex art. 5 
del D.LGS. 148/2015.

PARTICOLARITÀ PER IL COMPARTO ARTIGIANO 
COPERTO DA FSBA
Per tali imprese, a parziale distinzione rispetto le imprese 
coperte da CIGO, l’istanza dovrà essere inviata al Fondo-
FSBA e protocollata entro la fine del mese successivo 

rispetto l’evento, allegando i bollettini meteo (ed altro 
eventuale materiale utile), facendo nel caso riferimento 
all’ordinanza regionale, riportando nel verbale di accordo 
sindacale (che andrà comunque sottoscritto unitamente 
ai lavoratori) la relazione in cui l’RSPP/datore di lavoro e 
l’RLS/RLST andranno a dichiarare le cause ostative al lavo-
ro in correlazione alle mansioni/lavorazioni da eseguirsi. La 
relazione dovrà essere cronologicamente puntuale rispet-
to la data di evento. Le giornate di ammortizzatore an-
dranno comunque ad incidere sul contatore complessivo 
del biennio mobile, ad eccezione del settore Lapideo (per 
il quale vige il Decreto-Legge 98 del 28/07/2023 il quale 
ha previsto una specifica deroga, ovvero che i periodi uti-
lizzati non andranno ad erodere il contatore delle giornate 
disponibili previste dalla tipologia di domanda di AIS.

Settore 
di appartenenza Causale Incidenza sul 

contatore AIS

Estrazione materiale 
Lapideo 

Causale 
“eventi climatici” NO

Tutti gli altri settori 
artigiani

Causale 
“eventi climatici” SI

Salvo diversa disposizione, in merito alle domande di so-
spensione per eventi climatici, verranno trattati come una 
normale domanda di AIS; al momento della protocolla-
zione va caricata la comunicazione preventiva, la carta di 
identità del legale rappresentate, il verbale di sospensio-
ne, la relazione di bilancio se non sono stati caricati i dati 
di bilancio nel portale.
Giova ricordare le disposizioni operative, le quali preve-
dono: 

Pagina 1/6 
2 - AIS CAUSALI ORDINARIE
A. Causali di intervento per riduzione/sospensione
1. Situazione aziendale dovuta ad eventi transitori non im-
putabile all’impresa o ai dipendenti, ivi comprese le si-
tuazioni climatiche rilevanti.

Pagina 2/6
II. A pena di esclusione, le domande devono essere pre-
sentate preventivamente rispetto al periodo di trattamen-
to richiesto. Non saranno concesse deroghe in caso di 
tardiva protocollazione della domanda ad eccezione delle 
domande relative agli EVENTI CLIMATICI RILEVANTI (ti-
pologia da scegliere in un menù proposto dal sistema), per 
le quali è possibile procedere con la protocollazione entro 
la fine del mese successivo al verificarsi dell’evento.
Esempio: la ditta chiede sospensione climatica per lu-
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glio ed agosto la domanda va protocollata entro la fine 
del mese di agosto, che è il mese successivo al verificarsi 
dell’evento, evento che si è verificato a luglio.

Pagina 5/6
E. Alla domanda dovrà essere allegato l’Accordo sindacale 
(con l’eventuale documentazione aggiuntiva definita da cia-
scun Ente Bilaterale Regionale) o la dichiarazione dell’Auto-
rità competente attestante l’evento per situazioni climatiche 
e una breve descrizione della problematica insorta.

Pertanto, la documentazione da allegare al verbale 
FSBA sarà:
dichiarazione ARPAFVG, scaricabile dal sito ARPA FVG 
https://www.osmer.fvg.it/archivio.php?ln=&p=dati
comunicazione firmata dal RSPP e RLST aziendale dove si 
comunica la necessità di variare/ridurre/sospendere l’atti-
vità lavorativa per eccessivo caldo, qualora la ditta lavori in 
un cantiere è ammessa anche la comunicazione del RSPP 
del cantiere che comunica la variazione/sospensione/ridu-
zione dell’attività lavorativa.

Bonus Giovani under 35    
Subordinato all’incremento occupazionale netto (ULA)
L’INPS, con messaggio n. 1935 del 18 giugno 2025, ha co-
municato che la legittima fruizione dell’esonero contributi-
vo bonus giovani, di cui all’art. 22, comma 1, D.L. 60/2024, 
per le assunzioni/trasformazioni effettuate a decorrere dal 
1° luglio 2025, è subordinata al rispetto del requisito dell’in-
cremento occupazionale netto.
Pertanto, il modulo di domanda già in uso per la richiesta 
dell’esonero “Giovani” di cui al Decreto Coesione è stato im-

plementato con l’inserimento della seguente dichiarazione, 
da rilasciare ai sensi dell’art. 47, D.P.R. n. 445/2000: “la legit-
tima fruizione dell'esonero ex art. 22, comma 1, del decreto-
legge 60/2024, per le assunzioni/trasformazioni effettuate a 
decorrere dal 1° luglio 2025, è subordinata alla realizzazione 
e al mantenimento dell'incremento occupazionale netto”.

(Fonte: INPS messaggio 18 giugno 2025 n. 1935)

San.Arti – Convenzione Salmoiraghi & Viganò 
e GrandVision
Dal 15 luglio 2025 gli iscritti al fondo SANARTI e i loro 
familiari possono usufruire di sconti e promozioni per 
l’acquisto di occhiali da vista, occhiale da sole e lenti a 
contatto nei negozi Salmoiraghi & Viganò e GrandVi-
sion. In particolare:

Nei negozi SALMOIRAGHI & VIGANO’
•	 Occhiali da vista e da sole completi di lenti graduate: 

sconto del 30%.
•	 In caso di promozioni in corso si applicheranno scon-

ti aggiuntivi: 20 € sugli occhiali da vista e da sole com-
pleti di lenti monofocali;  50 € su occhiali da vista e da 
sole completi di lenti multifocali.

•	 Lenti da vista graduate (senza montatura): sconto del 
30%.

•	 Occhiali da sole: sconto del 20%.
•	 Lenti a contatto: sconto del 50% sulla seconda confe-

zione acquistata.
•	 Sostituti lacrimali: sconto del 10%.

Nei negozi GRAND VISION
•	 Occhiali da vista e da sole completi di lenti graduate 

(sempre in promo continuativa), si applicheranno questi 
sconti aggiuntivi: sconto di 20 € sulla coppia lenti mo-
nofocali, di 50 € sulla coppia lenti multifocali.

•	 Lenti da vista graduate (sempre in promo continuativa), 
un coupon sconto di 20 € sulla coppia lenti monofocali, 
di 50 € sulla coppia lenti multifocali.

•	 Occhiali da sole: sconto  del 20%.
•	 Lenti a contatto: sconto del 50% sulla seconda confe-

zione acquistata.
•	 Sostituti lacrimali: sconto del 10%.

Inoltre, esclusivamente nei negozi Salmoiraghi & Viga-
nò è possibile ottenere uno sconto aggiuntivo, fino a un 
massimo di 100 €, sull'acquisto di un'occhiale da vista o 
da sole graduato su spesa minima di 300 € grazie al Bonus 
prevenzione. Basta recarsi in negozio con il voucher 
stampato, con la fattura della visita oculistica e con la pre-
scrizione per la realizzazione degli occhiali.

COME USUFRUIRE DEGLI SCONTI  
E DELLE PROMOZIONI
Per poter usufruire dei vantaggi è necessario recar-
si presso uno dei punti vendita Salmoiraghi & Viganò 
e GrandVision con il voucher (buono sconto) che ogni 
iscritto può scaricare dalla propria Area riservata. Non 
c’è limite al numero di voucher scaricabili e sono utilizzabili 
anche per i propri familiari.
Per trovare il negozio più vicino a voi basta consultare 
internet o il sito di SANARTI nella sezione news e comu-
nicazioni.
Gli sconti non sono cumulabili con altre eventuali promo-
zioni in corso nel punto vendita, con i buoni emessi con 
lo scontrino, con sconti riservati ricevuti via e-mail, sms o 
posta, con lo sconto per l’acquisto del secondo occhiale 
e il tagliando oculisti; non sono, inoltre, validi su con-
fezioni da 90 pezzi di lenti a contatto, strumentazione 
elettronica, lavorazioni, riparazioni ed eventuali garanzie 
commerciali. Le condizioni agevolate e gli sconti sono 
riconosciuti direttamente all’iscritto o al familiare presso 
il punto vendita da EssilorLuxottica Italia e non hanno 
implicazioni sulle condizioni e le previsioni del piano sa-
nitario relativo alla prestazione “Lenti” che è erogata dal 
Fondo.
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INAIL riduzione tasso medio per prevenzione - 
Mod. OT23 anno 2026
L’Inail ha pubblicato l’istruzione operativa n. 6436 del 3 lu-
glio 2025, contenente l’illustrazione dei contenuti del mo-
dello di domanda OT23 per la riduzione del tasso medio di 
tariffa per prevenzione per l’anno 2026 e la relativa guida 
per la compilazione.
Il modello individua gli interventi migliorativi, rispetto ai li-
velli di legge, per la prevenzione e la tutela della salute e 
sicurezza nei luoghi di lavoro che possono essere realizzati 
dalle aziende nel corso del 2025, e che consentono di acce-
dere alla riduzione del tasso medio di tariffa nell’anno 2026.
Con l’intento di dare continuità alle misure prevenzionali 
già previste nelle annualità precedenti, è stata mantenuta 
la quasi totalità degli interventi presenti nel modulo dello 
scorso anno, aggiornandoli con le disposizioni normative 
sopravvenute e con alcuni miglioramenti del testo.
È stata, altresì, aggiornata la documentazione probante, 
che riveste particolare importanza in quanto la facilità nel 
documentare la realizzazione dell’intervento favorisce le 
aziende, riduce l’attività di verifica da parte dell’Istituto, 
nonché la fase patologica del contenzioso amministrativo.
Il modulo di domanda per l’anno 2025 presenta n. 71 in-
terventi, articolati nelle 6 sezioni che conservano la prece-
dente denominazione:
SEZIONE A	 Prevenzione degli infortuni mortali (non stra-

dali);
SEZIONE B	 Prevenzione del rischio stradale;
SEZIONE C	 Prevenzione delle malattie professionali;
SEZIONE D	 Formazione, addestramento, informazione;
SEZIONE E	 Gestione della salute e sicurezza: misure orga-

nizzative;
SEZIONE F Gestione delle emergenze e DPI.
Nulla varia in relazione ai requisiti per la presentazione della 
domanda, introdotti nell’anno 2025, che prevede due tipo-
logie di interventi, interventi di tipo “A” e “interventi di tipo 
“B”, in ragione dell’efficacia prevenzionale e dell’onerosità 
di ciascun intervento.
Per inoltrare la domanda, l’azienda deve attuare un inter-
vento di tipo A oppure due interventi di tipo B.
Sono state effettuate lievi modifiche ai seguenti interventi 
per precisarne meglio l’ambito di applicazione:
• A-4.1 “L’azienda ha effettuato nel corso dell’anno 2025 

un’analisi termografica di una o più parti di un impianto 
elettrico e ha conseguentemente attuato le opportune 
azioni correttive”;

• C-2.1 “L’azienda ha acquistato e installato sistemi di aspi-
razione dell’aria per la riduzione della concentrazione di 
agenti chimici pericolosi”;

• C-5.2 “L’azienda ha attuato un’attività per la prevenzione 
dell’uso di sostanze psicotrope o stupefacenti o dell’abu-
so di alcol”;

• C-5.3 “L’azienda ha effettuato interventi finalizzati al rein-
serimento lavorativo di lavoratori affetti da disabilità da 
lavoro”;

• C-5.4 “L’azienda ha attuato un protocollo per la promozio-

ne della salute negli ambienti di lavoro con l‘applicazione 
delle buone pratiche definite dal Ministero della Salute 
in base al Piano Nazionale della Prevenzione (PNP) 2020-
2025 e declinate nei Piani Regionali della Prevenzione 
(PRP) 2020-2025”;

• E-4 “L’azienda ha adottato o mantenuto un modello or-
ganizzativo e gestionale di cui all’art. 30 del d.lgs. 81/08, 
anche secondo le procedure semplificate di cui al D.M. 
13/2/2014”.

È stato eliminato l’intervento D-4 del modello OT23 2025 
“L’azienda ha erogato un corso di formazione sulle so-
stanze reprotossiche”, a seguito dell’entrata in vigore 
dall’11.10.2024 del decreto legislativo 4 settembre 2024, n. 
135, recante “Attuazione della direttiva (UE) 2022/431 del 
Parlamento europeo e del Consiglio, del 9 marzo 2022, che 
modifica la direttiva 2004/37/CE sulla protezione dei lavo-
ratori contro i rischi derivanti da un'esposizione ad agenti 
cancerogeni o mutageni durante il lavoro”. 
Gli articoli da 8 a 20 del decreto legislativo n. 135/2024 
hanno, infatti, novellato il capo II da “Protezione da agenti 
cancerogeni e mutageni” a “Protezione da agenti cance-
rogeni, mutageni o da sostanze tossiche per la riproduzio-
ne” del titolo IX del d.lgs. 9 aprile 2008, n. 81, estendendo 
l’ambito della medesima disciplina alle sostanze tossiche 
per la riproduzione umana, come prescritto dalla direttiva 
(UE) 2022/431.
Gli interventi D-5 e D-6 del modello 2025, nel modello 2026 
sono indicati come D-4 e D-5 con contenuto invariato.
Tra le novità introdotte con il nuovo modello si evidenzia 
una semplificazione nelle modalità di accesso al beneficio: 
sono state, infatti, individuate solo due tipologie di inter-
venti, interventi di tipo “A” e “interventi di tipo “B”, con 
conseguente eliminazione dei punteggi attribuiti a ciascun 
intervento.
Per accedere al beneficio, in presenza dei requisiti prescritti, 
l’azienda dovrà quindi attuare un intervento di tipo A oppu-
re due interventi di tipo B.
Sono stati, inoltre, individuati 10 interventi pluriennali 
(contrassegnati con la lettera P), ovvero interventi la cui 
attuazione consente di accedere alla riduzione del tasso 
medio per prevenzione per due o tre anni, a seconda della 
valenza prevenzionale dell’intervento, fermo restando la 
presentazione ogni anno di apposita domanda.

(Fonte: INAIL istruzione operativa n. 6436 del 3 luglio 2025)
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Edilizia: approvato il prezzario regionale  
FVG 2025
L’aggiornamento è stato redatto con il supporto del Tavolo tecnico a cui 
partecipa anche la CONFARTIGIANATO FVG

L’edizione 2025 è stata approvata con delibera della Giun-
ta regionale del Friuli Venezia Giulia n. 869 del 27 giugno 
2025, l’aggiornamento del prezzario avviene attraverso un 
monitoraggio dei prezzi, riferiti ad una selezione di pro-
dotti-campione, rilevandone le variazioni periodiche. Per 
perseguire un costante allineamento all’evoluzione tecnica 
e normativa in atto nel settore, il documento è inoltre og-
getto di un progressivo aggiornamento delle descrizioni 
tecniche e delle caratteristiche tipologiche dei prodotti e 
delle lavorazioni in esso contenuti.
Per la redazione e aggiornamento del prezzario opera un 
Tavolo tecnico che riunisce i rappresentanti degli operatori 
economici e degli altri soggetti istituzionali del settore tra 
cui Confartigianato FVG.
La nuova edizione è inoltre il risultato di aggiornamenti ed 
integrazioni ad alcune sezioni (classi e sottoclassi), adottati 
a seguito di specifici approfondimenti tecnico-economici, 
ed inerenti, in particolare, all’ introduzione di oltre 70 nuo-
ve voci che rispettano i criteri ambientali minimi (CAM), 
con un particolare focus sulle infrastrutture stradali. 
Tra le altre novità, spiccano aggiornamenti mirati all’ab-
battimento delle barriere architettoniche e l’inserimento di 
nuove lavorazioni specifiche legate alla digitalizzazione e 
all’ICT, grazie anche agli obiettivi del PNRR (Piano Nazio-
nale di Ripresa e Resilienza).
Un ulteriore importante aggiornamento riguarda le voci 
dedicate alla messa in sicurezza delle pareti rocciose, bar-
riere paramassi finalizzate al contenimento ed alla prote-
zione dalla caduta dei massi e alle valanghe, inclusi gli 
interventi con tecniche alpinistiche perfezionate con il 
supporto e il contributo tecnico della Protezione Civile del 
Friuli Venezia Giulia. 
L’edizione 2025 è frutto di una rilevazione di mercato det-
tagliata che ha coinvolto ben 51 operatori regionali, rac-
cogliendo dati aggiornati su oltre 680 voci di lavorazioni 
e materiali. 
Questo continuo monitoraggio ha assicurato una maggio-
re aderenza ai reali costi di mercato per poi garantire un 
utile strumento ai progettisti e alle imprese esecutrici dei 
lavori assicurando maggiore trasparenza nella spesa pub-
blica regionale.
Con l’approvazione del nuovo prezzario, il Friuli-Venezia 
Giulia rafforza la propria posizione come regione guida 
nell’innovazione del settore dell’edilizia pubblica. L’obiet-
tivo finale è promuovere opere pubbliche sempre più so-
stenibili, tecnologicamente evolute e pienamente accessi-
bili a tutti i cittadini.
Con l’approvazione dell’aggiornamento del prezzario la 
nostra Regione ha rispettato i tempi fissati dal Governo 
che aveva previsto che tutte le Regioni d’Italia devono ag-
giornare i prezzari entro luglio di ogni anno. Ricordiamo 
anche che il prezzario Regionale è diventato lo strumento 
fondamentale per compensare economicamente le impre-

se del settore pubblico per l’aumento dei prezzi delle ma-
terie prime, contrastando gli effetti economici del costo 
dei materiali.
La predisposizione di un prezzario regionale dei lavori 
pubblici in Friuli Venezia Giulia è stata avviata in attuazio-
ne dell’articolo 40 della legge regionale 14/2002 recante 
la “Disciplina organica dei lavori pubblici”.
L’aggiornamento del prezzario avviene attraverso un mo-
nitoraggio dei prezzi, riferiti ad una selezione di prodotti-
campione, rilevandone le variazioni periodiche.
Per perseguire un costante allineamento all’evoluzione 
tecnica e normativa in atto nel settore, il documento è og-
getto di un progressivo aggiornamento delle descrizioni 
tecniche e delle caratteristiche tipologiche dei prodotti e 
delle lavorazioni in esso contenuti.
Il percorso metodologico seguito per la stesura del prez-
zario può essere così sintetizzato:
•	 creazione di una banca dati aggiornata da gestire in via 

informatica;
•	 individuazione delle singole voci di costo elementare e 

classificazione delle stesse in categorie omogenee;
•	 individuazione di una serie di prezzi-campione;
•	 monitoraggio dei prezzi-campione sul mercato;
•	 analisi dei dati e individuazione dei coefficienti di rivalu-

tazione da applicare alle voci elementari;
•	 rivalutazione delle voci elementari e conseguente ag-

giornamento dei valori di prezzo dei magisteri e delle 
opere compiute;

•	 progressivo e contestuale aggiornamento dei magisteri 
e delle relative descrizioni tecniche.

Il prezzario riporta l'indicazione dell’incidenza percentua-
le del costo della manodopera, per ciascuna voce delle 
“opere compiute”.
Con riferimento ai contenuti delle singole voci i valori di 
prezzo pubblicati nel prezzario regionale rappresentano la 
somma delle componenti relative ai materiali, manodope-
ra, noli, trasporti, necessari per la realizzazione delle quan-
tità unitarie di ogni voce, nonché delle relative incidenze 
per utili e spese generali dell’Impresa.
Già con le edizioni precedenti è stata posta particolare 
cura nell’individuare i magisteri che si riferiscono alla sicu-
rezza dei cantieri, per un adeguato supporto agli operatori 
in ordine alle valutazioni dei costi in materia di tutela della 
salute e sicurezza nei luoghi di lavoro, che nell'ambito di 
un contratto pubblico, si distinguono in:
-	 costi della sicurezza connessi al coordinamento del-

le attività nel cantiere, alla gestione delle interferenze 
o sovrapposizioni, nonché quelle degli apprestamenti, 
dei servizi e delle procedure necessarie per la sicurezza 
dello specifico cantiere, valutati nel Piano di Sicurezza 
e Coordinamento (PSC) mediante la redazione di un 
preciso computo metrico estimativo (art. 100 del D.Lgs. 
81/2008 s.m.i. e relativo allegato XV); per i magisteri 
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non reperibili all’interno di questo prezzario regionale, 
l’indicazione di tali costi dovrà essere congrua, analitica 
(per singole voci a corpo o a misura), riferita ad elenchi 
prezzi standard o specializzati, calcolati tenendo conto 
dell’impiego nel luogo di lavoro interessato; questi costi, 
frutto delle scelte tecniche fatte dal committente dell’o-
pera, ai quali l’impresa è vincolata contrattualmente, nel 
quadro economico, sono tenuti distinti dall’ammontare 
complessivo dei lavori in quanto rappresentano la quota 
sottratta al ribasso e non sono soggetti ad alcuna verifica 
di congruità essendo stati stimati a monte dalla Stazione 
Appaltante;

-	 costi della sicurezza afferenti ai precisi obblighi normati-
vi, relativi alla prevenzione ed alla protezione della salute 
e della sicurezza dei lavoratori che l’appaltatore è tenuto 
a rispettare per eseguire in sicurezza le singole lavora-
zioni, nell’ambito della specifica attività e della propria 
struttura organizzativa, svolta da ciascuna impresa (co-
sti ex lege), non riconducibili agli oneri previsti al punto 
4 dell’allegato XV del D.Lgs. 81/2008 s.m.i. (vedi D.P.I, 
sorveglianza sanitaria, formazione dei lavoratori etc.); tali 
costi, indipendenti dal rapporto contrattuale e quindi 
non ascrivibili a carico del committente, sono compresi 
nei relativi prezzi unitari quali quota-parte delle spese 
generali e dovranno essere indicati dal singolo operato-
re economico nella propria offerta per essere sottoposti 
alla verifica di congruità, rispetto all’entità e alle caratte-
ristiche del lavoro, da parte della Stazione Appaltante.

Le norme di misurazione, oltre alla definizione dell’unità 
di misura, sono normalmente incluse nelle specifiche tec-
niche. Per la predisposizione del prezzario sono state uti-
lizzate le norme di misurazione correntemente in uso nei 
Capitolati Tipo.

L’analisi del prezzo di ogni singolo magistero è stata ef-
fettuata utilizzando il costo dei materiali in fornitura a piè 
d’opera, il costo della manodopera pubblicata dal Mini-
stero con cadenza annuale e gli altri costi diretti per uni-
tà di misura, completati dalle spese generali e dall’utile 
d’impresa. I prezzi in fornitura a piè d’opera sono stati de-
terminati aggiungendo al costo di fornitura i trasporti, la 
manodopera e gli altri costi diretti, oltre a spese generali 
e utile d’impresa. 
Per il costo della mano d’opera, sono state individuate le 
ore/uomo per l’unità di misura, a cui è stato applicato il 
costo orario medio della manodopera ricavato dalle Ta-
belle dei costi della manodopera edile predisposte dal 
Ministero del Lavoro e delle politiche sociali delle quattro 
Province della Regione.
La consultazione del prezzario FVG, comprensiva di deli-
bera di approvazione,  è libera e gratuita, la versione del 
2025 può essere scaricata al link: 
https://www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/infrastruttu-
re-lavori-pubblici/lavori-pubblici/FOGLIA7/

White List 
Operativo il Portale per l'inserimento digitale per le richieste di iscrizione, 
aggiornamento e rinnovo
Nell'ambito della Misura 1.6.1 “Digitalizzazione del Mi-
nistero dell'interno” del PNRR è stato realizzato il nuovo 
PortaleWL  ( https://portalewl.interno.gov.it ) per la com-
pilazione e l'inoltro digitale delle richieste d'iscrizione, ag-
giornamento o rinnovo di iscrizione nelle White List pro-
vinciali, attualmente effettuato via pec.
Le White List, o elenchi di fornitori, prestatori di servizi ed 
esecutori di lavori non soggetti a tentativi di infiltrazione 
mafiosa, sono elenchi istituiti presso ogni Prefettura, per le 
attività considerate a rischio. 
L'iscrizione in queste liste, che sostituisce la comunicazio-
ne e l'informazione antimafia liberatoria, è obbligatoria 
per le imprese che operano in settori specifici e a rischio, 
che attualmente sono:
•	 estrazione, fornitura e trasporto di terra e materiali inerti;
•	 confezionamento, fornitura e trasporto di calcestruzzo 

e di bitume;
•	 noli a freddo di macchinari;
•	 fornitura di ferro lavorato;
•	 noli a caldo;
•	 autotrasporti per conto di terzi;

•	 guardiania dei cantieri;
•	 servizi funerari e cimiteriali;
•	 ristorazione, gestione delle mense e catering;
•	 servizi ambientali, comprese le attività di raccolta, di 

trasporto nazionale e transfrontaliero, anche per conto 
terzi, di trattamento e di smaltimento dei rifiuti, nonché 
le attività di risanamento e di bonifica e gli altri servizi 
connessi alla gestione dei rifiuti.

La procedura on line permetterà alle Prefetture competen-
ti di acquisire i dati in modo automatico e procedere più 
rapidamente alla fase di analisi e verifica della documenta-
zione attivando l'istruttoria all'interno della BONA (Banca 
per l'Opera Nazionale dell'Antimafia).
A partire dal 21 luglio 2025 le nuove richieste d'iscrizio-
ne, aggiornamento o rinnovo di iscrizione potranno quindi 
essere inoltrate esclusivamente attraverso il suddetto 
Portale, fatta eccezione per le società costituite all'estero, 
prive di una sede secondaria con rappresentanza stabile 
nel territorio dello Stato, per le quali, in assenza di codice 
fiscale e quindi di SPID, potrà continuare ad essere utiliz-
zata l'attuale procedura (tramite PEC).
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Legge regionale 8/2025 
Contributi per recupero, riuso e riqualificazione.
Con una dotazione di 50 milioni di euro, la legge finanzia 
interventi su immobili privati per:
•	 efficientamento energetico (cappotti termici, serramen-

ti, caldaie, ecc.);
•	 messa in sicurezza sismica;
•	 recupero e riuso di edifici per creare nuove opportuni-

tà abitative, soprattutto nei piccoli comuni e nelle aree 
montane.

I primi bandi disponibili, destinati alle persone fisiche, 
sono:
•	 Lavori  DA REALIZZARE di efficientamento energe-

tico, che portino al miglioramento della prestazione 
energetica degli edifici o alla diffusione dell'autoconsu-
mo dell'energia  destinato alle persone fisiche con ISEE 
< 25.000 €, con modalità a sportello;

•	 Lavori GIÀ REALIZZATI di efficientamento energeti-
co individuati nei bandi, che portino al miglioramento 
della prestazione energetica degli edifici o alla diffusio-
ne dell'autoconsumo dell'energia elettrica, con modali-
tà a sportello;

•	 Interventi di manutenzione straordinaria, restauro e 
risanamento conservativo e ristrutturazione edilizia 
su unità immobiliari o edifici facenti parti del medesimo 
progetto edilizio, con modalità a graduatoria.

INTERVENTI DI EFFICIENTAMENTO ENERGETICO 
PER LAVORI DA ESEGUIRE
Beneficiari
Possono partecipare al bando le persone fisiche con ISEE 
non superiore a 25.000 euro residenti nel territorio regio-
nale al momento della domanda, per interventi da realiz-
zare su unità immobiliari di categoria da A1 ad A11 o da 
C1 a C3 situate nel territorio regionale.
Interventi finanziabili
Sono ammessi a finanziamento gli interventi seguenti:
•	 Serramenti delimitanti il volume riscaldato verso l’ester-

no o verso vani non riscaldati (tipologia di intervento A).
•	 Isolamento esterno o interno dell'involucro edilizio deli-

mitante il volume riscaldato verso l'esterno o verso vani 

non riscaldati. Include i materiali termicamente isolanti 
su pareti verticali  esterne, solai o pavimenti (tipologia 
di intervento B1).

•	 Isolamento esterno o interno della copertura delimitante 
il volume verso l'esterno. Include i materiali termicamen-
te isolanti per il rifacimento totale o parziale della struttu-
ra e del manto di copertura (tipologia di intervento B2).

•	 Impianto solare fotovoltaico con potenza inferiore a 800 
w, compresi anche impianti plug and play (tipologia di 
intervento C1).

•	 Impianto solare fotovoltaico con potenza pari o maggio-
re a 800 w e fino a 20 Kwp (tipologia di intervento C2).

•	 Impianto di accumulo (tipologia di intervento D).
•	 Impianto solare termico (tipologia di intervento E).
Intensità del contributo
I contributi di cui al presente bando sono concessi a fondo 
perduto nella misura non superiore al 75 per cento del 
costo totale dell'intervento per cui è richiesto il contributo

INTERVENTI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA, 
RESTAURO E RISANAMENTO CONSERVATIVO 
E RISTRUTTURAZIONE EDILIZIA
Beneficiari
Possono partecipare al Bando esclusivamente le persone 
fisiche residenti in Friuli Venezia Giulia, titolari del diritto 
di proprietà, anche riferito solamente alla nuda proprietà 
o comproprietari, oppure di diritti reali di usufrutto, uso o 
abitazione su unità immobiliari o edifici situati nel territorio 
regionale.
Interventi finanziabili
Sono finanziabili gli interventi di:
•	 Manutenzione straordinaria;
•	 Restauro e risanamento conservativo;
•	 Ristrutturazione edilizia;
come disciplinati dall'articolo 4 della L.R. 19/2009 (Codice 
regionale dell'edilizia), per la realizzazione di unità immo-
biliari con categoria da A1 a A7 o A11, situati sul territorio 
regionale.
Maggiori informazioni su: https://www.confartigiana-
toudine.com/it/info/legge-regionale-8-2025
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Dal 1° luglio la nuova Bolletta 2.0
Con il 1° luglio 2025 tutti i fornitori di energia elettrica e 
gas saranno obbligati ad emettere le bollette nel nuovo 
formato, in rispetto a quanto stabilito dalla Delibera n. 
315/2024/R/com pubblicata dall’ARERA (Autorità di Re-
golazione per Energia Rete e Ambiente) il 23 luglio 2024.
Gli utenti inizieranno a ricevere le bollette di energia elet-
trica e gas nel nuovo formato già dal mese di luglio.
I fornitori dovranno emettere la bolletta nel nuovo forma-
to, più chiaro e comprensibile, con un frontespizio ugua-
le per tutti, contenente le principali informazioni genera-
li e due riquadri: lo “Scontrino dell’energia” ed il “Box 
dell’offerta”.
In particolare, la nuova bolletta conterrà due documenti: 
- La bolletta sintetica 
- Elementi di dettaglio
La bolletta sintetica sarà composta dalle seguenti sezioni:
1)	 il frontespizio unificato (corrisponde alla prima faccia-

ta) contiene i dati essenziali del cliente, il tipo di servi-
zio, dati su fatturazione e pagamenti, consumi annui e 
contatti utili;

2)	 lo scontrino dell’energia è un riepilogo dei costi, sud-
diviso in quota fissa, quota variabile e altre eventuali 
voci come bonus sociali, accise e Canone RAI;

3)	 il Box dell’offerta contiene le informazioni essenziali 
sull’offerta attiva, come il tipo di prezzo (fisso o variabi-
le), la durata delle condizioni ed il dettaglio della for-
mula di calcolo;

4)	 nella sezione degli elementi informativi essenziali 
sono riportate le informazioni relative alle caratteristi-
che tecniche della fornitura, letture, consumi eventuali 
ricalcoli, informazioni storiche sui consumi, la potenza 
massima prelevata, stato dei pagamenti e rateizzazioni.

Il foglio degli elementi di dettaglio continua a riportare in 
modo dettagliato gli importi fatturati, in particolare, sono 
evidenziati i prezzi unitari e le relative quantità a cui si ap-
plicano i suddetti prezzi unitari.
Per qualsiasi informazione e per conoscere l’offerta di 
luce e gas che Confartigianato riserva alle imprese as-
sociate ed alle famiglie contatta uno dei nostri Uffici pre-
senti sul territorio.
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Gate4Innovation 
Accompagniamo l'innovazione  
nelle imprese
È partito Gate4Innovation (G4I), un programma di suppor-
to finanziato dal Ministero delle Imprese e del Made in 
Italy con risorse del Piano Nazionale di Ripresa e Resilien-
za (PNRR), rivolto alle micro, piccole e medie imprese del 
territorio per aiutarle a comprendere il proprio livello di 
digitalizzazione e individuare strategie di crescita e inno-
vazione.
Grazie a un metodo di valutazione avanzato e a un team di 
esperti di Confartigianato-Imprese Udine appositamente 
formati, Gate4Innovation offre alle imprese associate un 
percorso personalizzato, basato su un’analisi approfondita 
dei processi aziendali e delle competenze digitali.
L’imprenditore potrà valutare il livello di maturità digitale 
dell’azienda, individuare strategie efficaci e implementare 
soluzioni tecnologiche su misura.

COSA OFFRE GATE4INNOVATION
Gate4Innovation è un sistema diffuso e accessibile pres-
so le Associazioni del Sistema Confartigianato, con 30 
strutture operative in 14 regioni italiane e una squadra 
di oltre 200 professionisti specializzati e appositamente 
formati per garantire alle imprese un accompagnamento 
mirato e personalizzato, offre: un’analisi approfondita del 
livello di digitalizzazione dell’azienda, con un report det-
tagliato su punti di forza, criticità e opportunità di cresci-
ta, una roadmap chiara con azioni concrete per migliorare 
la competitività dell’impresa, servizi personalizzati, tra cui 
orientamento agli incentivi, strumenti di finanziamento e 
percorsi di crescita specifici.

UN’OPPORTUNITÀ ACCESSIBILE A TUTTE LE IMPRESE
L’iniziativa è GRATUITA per le MPI e per le imprese indi-
viduali. (Gli assesment hanno un valore di 4.000.00 € che 
deve essere conteggiato dall’impresa tra gli “aiuti di Sta-

to”). Le medie imprese potranno partecipare con un con-
tributo agevolato del 10% sui costi ammissibili.

Come partecipare
Per aderire e prenotare l’assesment digitale: 
https://www.confartigianatoudine.com/it/news-e-media/
news/2025/gate4innovation

Supplemento di pensione: verifica se ti spetta! 
Contatta il patronato Inapa per verificare i tuoi diritti  
e inviare subito la richiesta all’INPS
Sei andato in pensione ma hai continuato a lavorare?
Sai che puoi richiedere il supplemento e aumentare 
l’importo della tua pensione?
Si tratta di un’opportunità che ti permette di valorizzare i 
contributi versati dopo il pensionamento, ricalcolando la 
tua pensione in base alla situazione aggiornata.
Il supplemento di pensione è un incremento della propria 
pensione in pagamento che viene liquidato a coloro che 
hanno effettuato il versamento dei contributi anche in pe-
riodi successivi alla data di decorrenza di percezione del 
trattamento pensionistico.
Il supplemento di pensione avviene solo a domanda.
Per ottenere il supplemento, devi fare domanda in un 

periodo compreso tra i 2 e i 5 anni dalla data del pen-
sionamento.
Non è previsto un periodo minimo o massimo di lavoro 
dopo la pensione, ma è importante sapere che il supple-
mento non prevede il pagamento di importi arretrati, quin-
di conviene richiederlo al momento più opportuno.
Come fare per verificare se hai diritto al supplemento 
e come richiederlo?
Ti basta contattare il Patronato Inapa, che ti offre una con-
sulenza personalizzata per valutare la tua situazione e in-
viare la domanda.

Contatta la sede del Patronato Inapa più vicina a te.

Udine
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Saperi e Sapori FVG 
Aperte le manifestazioni di interesse per partecipare  
alla seconda edizione

Dal 2 al 6 ottobre 2025, all’interno della storica corni-
ce di Casa Moderna presso Udine Esposizioni, si rinnova 
l’appuntamento con “Saperi e Sapori FVG”, il salone de-
dicato alle eccellenze artigiane ed enogastronomiche del 
Friuli Venezia Giulia. Dopo il successo della prima edizio-
ne, Confartigianato-Imprese Udine, in collaborazione con 
CNA Friuli Venezia Giulia e PromoTurismo FVG, e con il 
sostegno di CATA Artigianato FVG, promuove anche 
quest’anno una collettiva regionale che darà visibilità alle 
imprese del territorio nel Padiglione 8, uno spazio intera-
mente dedicato al gusto e al saper fare friulano. 
Sono invitate a partecipare tutte le imprese, artigiane e 
non, con sede legale o operativa in Friuli Venezia Giulia 
che propongono prodotti di eccellenza della tradizione 
friulana. 

COME PARTECIPARE 
La partecipazione prevede uno spazio preallestito (indica-
tivamente 2x4 metri), all’interno del Padiglione 8. Le ma-
nifestazioni di interesse, non vincolanti, saranno raccolte 
in ordine cronologico fino a esaurimento degli spazi di-
sponibili.

QUOTA DI PARTECIPAZIONE
•	 € 300 + IVA
•	 € 250 + IVA per le imprese associate a Confartigianato-

Imprese Udine o CNA FVG 

Per manifestare il tuo interesse vai su 
https://www.confartigianatoudine.com/

Udine
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Inquadra il QR CODE
e scopri di più

Vieni a scoprire tutto il bello e il buono
del saper fare in Friuli Venezia Giulia attraverso 
rappresentazioni e degustazioni delle tradizioni 
enogastronomiche e artigianali del nostro territorio! 
Saranno presenti diverse eccellenze 
enogastronomiche marchiate “IO SONO FRIULI 
VENEZIA GIULIA” e dell’artigianato del sistema casa.
Ti aspettiamo alla Fiera CASA MODERNA
per condividere insieme a noi i saperi e i sapori
del nostro territorio!

Vieni a scoprire tutto il bello e il buono
del saper fare in Friuli Venezia Giulia attraverso 
rappresentazioni e degustazioni delle tradizioni 
enogastronomiche e artigianali del nostro territorio! 
Saranno presenti diverse eccellenze 
enogastronomiche marchiate “IO SONO FRIULI 
VENEZIA GIULIA” e dell’artigianato del sistema casa.
Ti aspettiamo alla Fiera CASA MODERNA
per condividere insieme a noi i saperi e i sapori
del nostro territorio!
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Sportelli consulenziali per il sostegno 
delle piccole imprese
Progetto della Confartigianato Trieste sostenuto dalla Fondazione 
CRTrieste
A seguito dell’aumento costante dei costi delle materie 
prime in svariati settori produttivi e degli aumenti nelle 
bollettazioni energetiche di pertinenza delle piccole im-
prese si rende necessario prevenire crisi aziendali e con-
seguentemente analizzare con attenzione la contabilità 
aziendale delle imprese artigiane e delle piccole imprese 
ubicate nel nostro territorio simulando proiezioni analiti-
che future per verificare la sostenibilità delle imprese stes-
se e conseguentemente verificare anche la sostenibilità 
dell’attuale forza lavoro. 
Confartigianato Trieste, attraverso i propri consulenti fi-
scali e consulenti del lavoro, implementerebbe l’attività di 
sostegno consulenziale alle imprese del nostro territorio 
creando due sportelli appositi per analizzare e verificare 
la sostenibilità futura delle imprese colpite dalla crisi ed 
il conseguente loro riposizionamento sul mercato con l’o-
biettivo finale di mantenere attiva l’impresa con la sua for-
za organica. 
I destinatari dell’iniziativa sono le imprese artigiane e le 
piccole imprese ubicate nel territorio provinciale di Trieste. 
Tale iniziativa è aperta a tutte le imprese del territorio sen-
za alcun vincolo associativo a Confartigianato. 

Le attivazioni degli sportelli sono iniziate il 01.06.2025 e 
cesseranno il 31.12.2025. Gli sportelli di ascolto e consu-
lenziali sono ubicati rispettivamente in sede centrale di 
Confartigianato – via Cicerone 9 - ed in zona industriale a 
Trieste – Strada delle Saline 30 Muggia. 
Gli sportelli consulenziali per il sostegno delle piccole im-
prese sono un progetto della Confartigianato di Trieste 
sostenuto dalla Fondazione CRTrieste.
Gli sportelli attivati vedono la presenza di un consulente 
del lavoro, di un dottore commercialista e di un  contabile 
che valuteranno gli scenari di sostenibilità futura dell’im-
presa con specifiche consulenze normative e valutando 
anche il mutamento degli attuali regimi contabili applicati 
e la gestione della forza lavoro.

Le imprese interessate sono invitate a contattare i referenti 
degli sportelli per pianificare un incontro;

Consulente del lavoro:  cristiana.viduli@artigianits.it

Dottore commercialista: mariagraziahuez@artigianits.it

Contabile: mara.spadaro@artigianits.it

Trieste

Bonus nuovi nati: esteso il termine 
per la presentazione delle domande 
Il contributo una tantum di mille euro potrà essere richiesto  
da 60 a 120 giorni dalla data dell’evento

L’Inps comunica un'importante modifica sulle tempistiche 
per la presentazione delle domande del Bonus nuovi nati, 
il contributo una tantum previsto dalla legge 30 dicembre 
2024, n. 207.

Il termine per presentare la domanda è stato esteso da 60 
a 120 giorni dalla data dell'evento (nascita o ingresso in 
famiglia del minore), offrendo alle famiglie più tempo per 
completare la procedura.
Per le famiglie con eventi avvenuti dal 1° gennaio al 24 
maggio 2025, che non hanno ancora presentato doman-
da entro i precedenti 60 giorni, è prevista una finestra di 
recupero: sarà possibile presentare la richiesta entro il 22 
settembre 2025.
Il Bonus nuovi nati è un contributo economico di 1.000 
euro, destinato alle famiglie, per sostenere le spese legate 
all'arrivo di un nuovo bambino, sia per nascita che attra-
verso adozione o affidamento.

Per presentare la domanda puoi recarti presso lo spor-
tello del Patronato Inapa più vicino a te!

Udine
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